

推动旅游业高质量发展行稳致远

——乌兰察布文旅产业迎来发展新机遇

孙志忠

核心提示

坚持守正创新，实现旅游业社会和经济效益双赢；
坚持提质增效，满足大众旅游特色化、多层次需求；
坚持融合发展，推动文化和旅游业业态融合创造新价值。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文旅工作，多次对文化和旅游工作作出重要指示，引领我国文化旅游事业快速发展，成功走出具有中国特色的文旅融合发展道路。2024年5月17日，在北京召开的全国旅游发展大会上，总书记充分肯定我国旅游业取得的突出成就，强调“着力完善现代旅游产业体系，加快建设旅游强国”“推动旅游业高质量发展行稳致远”。发展旅游业是推动高质量发展的重要着力点，推动旅游业高质量发展，必须“坚持守正创新、提质增效、融合发展”的新思路。

当前，旅游业日益成为各地经济发展转型的支柱产业，是具有显著时代特征的可持续发展之路。“五一”假期期间，内蒙古自治区共接待国内游客1502万人次，实现国内游客总消费106亿元。其中，乌兰察布共接待国内游客134.12万人次，较2023年同期增长28.16%，接待游客总消费9.13亿元，较2023年同期增长43.78%。乌兰察布林胡古塞景区推出首届桃花节系列活动，乌兰察布草原火山景区推出“漫步乌兰察布火山，做仰望星空的宇航员”系列活动，乌兰察布辉腾锡勒黄花沟旅游区推出“黄花沟五一游”系列活动，丰富多样的活动有力地助推了假期旅游热。虽然取得了不错的成绩，但是相比国内其他重点旅游城市，发展还存在差距，如旅游发展不平衡不充分的问题，旅游服务质量还存在短板，旅游市场秩序、消费环境需要进一步规范完善等，这些都制约了乌兰察布旅游业高质量发展。总体来看乌兰察布旅游业处在起步发展阶段，市场空间巨大，旅游产

业极具发展潜力。

今后一个时期，乌兰察布市旅游产业的发展关键是要将总书记重要指示和全国旅游发展大会精神贯彻落实到旅游工作的各项举措之中，从守正创新、提质增效、融合发展三个方面持续发力，推动本市旅游业提质增效高质量发展。

坚持守正创新，实现旅游业社会和经济效益双赢

“坚持守正创新”的内涵是要以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，做到以文塑旅、以旅彰文，让旅游成为人们感悟中国文化，增强文化自信的过程，推动旅游业实现社会效益和经济效益的有机统一。

乌兰察布位于自治区中部，是连通东北、华北、西北三大经济圈的交通枢纽，是自治区东进西出的“桥头堡”，北开南联的交汇点，是自治区面向京津冀、环渤海经济圈的前沿和门户，是草原丝路和万里茶道的重要节点城市。“守正”应牢牢依托独特的区位优势，客观实际，积极对接“呼包鄂”“乌大张”及京津冀等地，开展区域间的文化旅游合作。据统计，每年从北京来到乌兰察布旅游的人数占乌兰察布旅游总人数的四分之三，乌兰察布成为北京游客“周末内蒙古”的重要旅游目的地，“北京后花园”名副其实。乌兰察布旅游产业迎来了前所未有的发展新机遇。当前，本市旅游消费需求呈现品质化、个性化、多样化转变趋势，应尽快形成旅游企业与大中专院校产学研结合为主体的创新力量，根据本地区位和气候优势，更好地面向市场需求开展科技、管理、产品和服务、商业模式等系列创新，满足游客高品质、多样化的旅游服务需求的同时，也可因地制宜解决各区县旅游发展不平衡不充分等问题。

坚持提质增效，满足大众旅游特色化、多层次需求

“坚持提质增效”，要提升文旅行业供给水平和服务质量，更好满足大

众特色化、多层次旅游需求。提高旅游业整体发展质量，在利用好资本、劳动力等传统生产要素基础上，将科技、数据等新质生产力要素全面融入旅游产业链全过程，以科技、文化、艺术创新催生旅游新产品和新模式，提升旅游发展质量和效率。近年来，乌兰察布市文旅事业针对大众旅游特色化、多层次的需求同样进行了开拓性工作，如2020年8月8日首次开通直达辉腾锡勒黄花沟景区、岱海旅游区、红召九龙湾景区、苏木山森林公园的旅游专线；2020年8月16日至19日，首旅华龙集团的定制项目组织1000余名北京游客游览草原与岱海，领略高山高原与湖泊风光；2020年8月26日，组织全国30多名抖音达人以“打卡草原避暑之都，自驾百里山水画廊”为主题，通过品味特色美食，感受自驾经典线路，领略草原风景等活动，多平台推广浓厚特色的乌兰察布文化。在发展全域旅游、四季旅游大背景下，乌兰察布市利用冬季气候特点建设冰雪旅游项目，策划了系列冰雪旅游产品和线路，乘着2022年冬奥会发展的东风，将“冷资源”变为“热产业”，冰雪旅游拓展了乌兰察布全域旅游、四季旅游发展空间，满足了家庭亲子游、冰雪运动爱好者以及高端客户群体等多样化、个性化需求，丰富了活动产品和完善服务供给。

坚持融合发展，推动文化和旅游业业态融合创造新价值

“坚持融合发展”“以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合”，这是党的二十大对繁荣发展文化事业和文化产业作出的重要部署。如今，文旅融合路径已经从理念共识成为产业实践，中华优秀传统文化、红色文化、社会主义先进文化及特色地域文化与旅游项目的深度融合，为旅游业发展持续注入活力。

随着大众生活质量提高，“读万卷书，行万里路”逐渐成为大众追求的生活方式，也是重要的出游原则。据统计，2023年全国博物馆接待观众12.9

亿人次，博物馆旅游热度持续高位运行。红色之旅、非遗之旅、美食之旅、研学之旅、艺术之旅等受游客追捧，游客出行中文化活动占比持续增加，跟着“特种兵一日游”、跟随高铁线路打卡具有文化内涵的城市和景点成为不少年轻游客的生活日常。

2022年1月，内蒙古自治区人民政府印发的《内蒙古自治区“十四五”文化和旅游融合发展规划》文件指出，自治区具备更好推动文化和旅游深度融合、高质量发展的有利条件。深入挖掘体现中华文化基因的非遗元素，开发系列非遗旅游产品。鼓励利用传统音乐、民间舞蹈、曲艺、戏曲、传统体育及竞技等开发旅游演艺产品。要在旅游线路上布局建设一批非遗传习基地和传统民俗、传统工艺展示体验馆，提供丰富的研学旅游、文化体验旅游项目。

乌兰察布市作为“一带一路”的重要节点城市，草原文化、中原农耕文化、黄河文化、红色文化在这里交融，自然和人文旅游资源丰富，“中国草原避暑之都·养生福地乌兰察布”的旅游新形象特色鲜明，独具优势，旅游品牌形象和吸引力显著提升，产业融合发展不断加强，全市旅游产业的核心竞争力得到了有力提升。接下来本地区文旅市场不断发展与壮大，对文化旅游相关从业人员具有巨大需求，关键在文旅融合服务型人才培养与建设。因此乌兰察布市本地旅游学科专业建设具有必要性和紧迫性，目前乌兰察布市艺术学校(旅游文化艺术技工学校)正在持续高质量建设本校文化、艺术和旅游专业，利用本市艺术教育与旅游的结合，通过国家非物质文化遗产保护项目——东路二人台文化艺术带动旅游专业建设，为本地民俗旅游增添一张靓丽名片。

(作者系内蒙古自治区文联副主席、戏剧家协会主席、乌兰察布市艺术学校党委书记)



推动铸牢中华民族共同体意识教育提质增效

陈彩霞

培根铸魂 健全立德树人新机制

乌兰察布职业学院党委历来高度重视统战民族工作，积极构建党建引领、多方联动、协同发力的育人工作机制，成立了“铸牢教育”领导小组和工作专班，将“铸牢教育”摆上重要议事日程，切实提高各族师生的政治判断力、政治领悟力和政治执行力。学院坚持党委书记、院长带头讲授铸牢中华民族共同体意识党课，引导广大师生积极主动成为新时代民族团结进步事业的践行者、促进者、守护者。始终坚持把学习贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、关于加强和改进民族工作重要思想作为一项重大政治任务，纳入党建工作和学习培训计划，纳入党委理论学习中心组和党委“第一议题”理论学习计划。将铸牢中华民族共同体意识作为履行党建主体责任的重要内容纳入领导干部班子考核、党委书记抓基层党建述职评议，作为干部选拔任用、人才引进、师德师风评价以及党员发展的重要标准，推动形成工作有部署、实施有方案、落实有步骤、保障有措施、效果有检查的长效机制。完善关于“铸牢教育”的制度规范和工作方案，制定出台了《乌兰察布职业学院关于全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线的实施方案》，并贯彻落实到基层党组织建设与日常教育实践中，更好地发挥基层党组织直接联系广大师生的作用。深入挖掘各民族交往交流交融的好故事，在共建共享中教育引导各族师生不断铸牢中华民族共同体意识，扎实推动民族团结进步创建工作。

文化浸润 弘扬民族团结主旋律

学院广泛开展“石榴花籽、籽籽同心”等爱国主义教育活动和主题实践活动，以5月的“民族法治宣传周”“民族政策宣传月”和9月“民族团结进步月”为抓手，将铸牢中华民族共同体意识教育贯穿全年工作，定期组织召开了少数民族学生座谈会，了解学生思想现状，引导学生自觉维护民族团结，共同促进祖国繁荣发展，从自身做起树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。学院既做看得见、摸得着的工作，也做了大量“润物细无声”的事情，让铸牢中华民族共同体意识课堂元素有形有感有效地展现，先后开展了“书香浸润话团结”民族团结政策专题读书分享会，观看民族团结影片系列活动，校园文化艺术节、民族团结手抄报、黑板报比赛、铸牢中华民族共同体意识知识竞赛等，制作民族团结进步应知应会手册，以学生喜闻乐见的方式将民族团结理念和民族团结政策潜移默化地融入学生的头脑中，体现在行动里。开展“你问我答学习民族政策，共读共享民族团结佳话”读书分享活动，学习习近平总书记讲过的民族团结进步故事，中华经典诵读活动，引导学生牢固树立“三个离不开”思想，不断增强“五个认同”，加强对中华优秀传统文化的传承和弘扬。

协同合力 共谱思政育人交响曲

铸牢中华民族共同体意识与高校思政课教学的精神内核具有提高政治认同、加强中华民族认同、传承精神财富等方面的价值耦合。思政课作为引导学生铸牢中华民族共同体意识的主渠道、主阵地，学院把铸牢中华民族共同体意识教育作为思政课教学的重要内容，积极推进教育教学改革，把铸牢教育融入思政课程教学体系，充分发挥其政治引导的基本功能，提高各民族学生的知识素养，厚植家国情怀，增强铸牢教育实效，培养学生的国家意识、公民意识、法治意识，增强“五个认同”。为增强思政课的吸引力、感染力、说服力，围绕“铸牢中华民族共同体意识”这一主线，把思政政治工作贯穿教育教学全过程，在用好用《中华民族共同体概论》教材同时，成立了学院铸牢中华民族共同体意识教育基地，开设“场馆里的思政课”，组建了校内铸牢展厅学生讲解小分队，录制“场馆里的思政课”微视频，将民族团结教育融入环境、融入课堂、融入学生生活，将其从一门课程变成一套课程体系。马列教学部推进“马克思靠谱”进校园，持续开展“民族团结故事我来讲”活动，通过分享民族团结故事，认识到团结和睦、同心同德的重要性，倍加珍惜和谐幸福的新时代，感恩党、听党话、跟党走，形成强大的凝聚力，共同推进中国式现代化进程。组织召开思政课融入铸牢中华民族共同体意识教师专题座谈会，形成可推广的思政课程教学改革经验，不断完善铸牢中华民族共同体意识培育体系，增强各类思政课程建设的协同效应，推动学校成为铸牢中华民族共同体意识的育人阵地。

知行合一 筑牢实践活动新阵地

高校不仅是铸牢中华民族共同体意识之“知”的学习室，也是将爱国情怀转化为实际行动、践行铸牢中华民族共同体意识之“行”的关键点，学院通过各种实践活动让铸牢中华民族共同体意识教育“唱起来”“舞起来”“活起来”，让主线条成为大学生知行合一的“心中红线”，内化于心、外化于行。成立“石榴”大学生文化社团，以铸牢中华民族共同体意识为主线做好各项民族文化交流活动，促进学校各民族同学像石榴籽一样紧紧抱在一起。开展全国大学生暑期社会实践志愿服务竞赛等实践教学大赛，引导学生在知行合一中增强对中华民族共同体的政治认同，自觉担当起实现中华民族伟大复兴的时代重任，努力成长为铸牢中华民族共同体意识的忠诚实践者和积极传播者，为推进民族团结进步事业做出应有贡献。

(作者系乌兰察布职业学院党委委员、组织统战部部长)



有形有感有效铸牢中华民族共同体意识 推动干部教育培训工作走深走实

李向佳

核心提示

立足历史文化，在有形上实载体，提高全社会宣传引导的广度；
紧扣课题研究开发，在有感上强共鸣，提高全社会理论阐释的精度；
围绕成果实践运用，在有效上浓氛围，提升全社会实践本领的深度。

习近平总书记强调，铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线。将铸牢中华民族共同体意识纳入全市干部教育和党员教育，激发出广大干部群众担当作为的好精神、好干劲，是干部教育培训工作的重点目标。

办好习近平总书记交给我们的“两件大事”，用好国家推动内蒙古高质量发展的一系列支持政策，推动乌兰察布市高质量发展，干部是决定因素。干部教育培训工作承担着为党育才的重要使命，是党实现长治久安的一项长期的系统工程。只有切实抓好干部教育培训工作，才能让铸牢中华民族共同体意识和以铸牢中华民族共同体意识为主线的各项工作做到有形有感有效，真正内化于广大党员干部的工作和生活中，实现干部理论素质和实践运用能力的协调提高。

从铸牢中华民族共同体意识实际工作来看，把握好工作研究的切入点和实践方向，针对性和实效性上进行提升和突破，从广度、精度和深度方面同时发力，才能把习近平新时代中国特色社会主义思想全面融入工作

中，体现出实效来。

立足历史文化，在有形上实载体，提高全社会宣传引导的广度。习近平总书记指出，历史是一个民族、一个国家形成、发展及其盛衰兴亡的真实记录，是前人的“百科全书”。文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。乌兰察布是草原丝绸之路、欧亚茶驼之路的交通要冲，是国家“一带一路”和“中交班列”重要节点城市。有独特的史前文化、红色文化、草原文化、长城文化，以及旅游景观陈列和民族团结历史故事和先进人物等。这些资源，既是让铸牢中华民族共同体意识工作实起来的载体，也是打造乌兰察布“草原丝绸之路文化”品牌的载体。当前，市委党校通过采取培育更多的“名师工作室”、外派外聘专家教授形成“专家库”等有效举措，积极发挥为党献策作用。今后，我市一方面要继续采取“请进来”和“走出去”的开放思路，主动联合区内外党委、政府相关部门，在理论研究、实地考察等方面进行广泛合作，共同从中国共产党内蒙古和乌兰察布历史文化资源中多方寻根，深入提炼优秀文化符号和形象；另一方面，要建立有效激励机制，激发全社会干部群众积极参与到研究、挖掘铸牢中华民族共同体意识载体中来，奉献更多的智慧。只有大家都行动起来，铸牢中华民族共同体意识的载体一定能够被赋予更深刻更多的历史内涵，各民族共建精神家园的浓厚氛围一定能够在乌兰察布大地上生生不息。

紧扣课题研究开发，在有感上强共鸣，提高全社会理论阐释的精度。习近平总书记要求，各级党委(党组)要把思政建设摆在重要议

程，不断开创新时代思政教育新格局，提高思政课的针对性和吸引力。市委明确要求，落实好主体责任，把铸牢中华民族共同体意识在党校课堂上讲精、讲细、讲实。为此，需要建立推动区内外高等院校和科研院所与党校充分联动的高效机制，定期组织高质量的理论研讨和课题研究开发，协同提高对优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化课题研究开发工作。合理整合现有教学课题资源，加强重点课题研究一体化管理，实现同类课题现场资源和网络资源的共建共享，建立适应时代要求和地区特点的课题研究体系和合作模式。市委党校是全区铸牢中华民族共同体意识培育基地，为了做好课题开发和研究阐释，把铸牢中华民族共同体意识的载体讲活，把各民族共有精神家园的故事讲好，聚焦主体培训，不断深化“党校+高校+部门”科研合作，积极推动教学资源共享，创新课程教学模式。目前，共开发了铸牢中华民族共同体意识方面专题课程21讲，案例课15讲。其中：围绕“人民楷模”称号获得者都贵玛先进事迹，以“1+3+N”的课程模式打磨开发出的精品课、情境课等系列课程相继在全区获奖。课程在处级班、公务员班、选调生班等主体班讲授后，引起了学员的强烈共鸣，为提高全社会理论阐释精度，不断增强各族干部群众对中华民族共同体的理解和情感上的认同，进行了积极的工作研究和有益尝试。

围绕成果实践运用，在有效上浓氛围，提升全社会实践本领的深度。习近平总书记说过：“空谈误国，实干兴邦”。为了形成铸牢中华民族

共同体意识浓厚的实干氛围，全市广大党员干部要围绕本职工作，尽快提高理论知识转化为实践本领的能力。全市广大理论宣传工作者和党校教师不能简单地照本宣科，尤其切忌空谈。要根据国家和地区实际，聚焦解决政治、经济、文化等建设中存在的现实困难和问题，主动做好解疑释惑工作。各级党校要及时检视课堂教学内容有没有针对性，参训学员收效有没有提高，掌握好学员参与互动和在学习培训全过程中各方面的表现。近年来，市委党校特别重视课堂反馈环节的学员意见，通过举办初心启航课、互动课、情境课、晨论坛、校外现场教学课等多门课，拉近了与学员的距离，对广大党员干部思想面貌、知识需求和能力短板等形成了第一手资料，在不断调整丰富授课内容和讲课形式等方面积累了丰富的经验。今年5月份，在2023年度全市新录用公务员(参公人员)初任培训培训班上，全体学员一同学习感悟了情境展示课《国家是最好的课堂》。大家积极参与教学互动的互动，共同在现场通过场景再现、朗诵、合唱等形式分享了“铸牢中华民族共同体意识在内蒙古的深情诠释”“草原额吉”“人民楷模”都贵玛先进事迹”，在场的学员深受启迪，进一步找准了工作着力点，增强了实践运用能力，形成了团结奋进的强大精神合力。

(作者单位：中共乌兰察布市委党校)

